



十年两会·温暖记忆

“民主的故事，每天都在发生”

新华社记者 屈婷 郭敬丹 王默玲

上海市中心，安顺路。推开临街的虹桥萍聚工作室大门，一眼就看见人群里的朱国萍。她穿着红色马甲，被社区志愿者、楼组长、小店业主们围在中间，脸庞含着笑意，讲话带着上海阿姨特有的“呱啦松脆”，和大家你一言、我一语，商量怎么把门口这条马路变得更整洁漂亮。

“民主就在点点滴滴的小事里，让老百姓都参与进来。”当选过三届全国人大代表的萍聚工作室党支部书记朱国萍说，民主的故事，每天都在发生。

66岁的朱国萍爱讲故事，会讲故事。9年前，她把社区里的故事带到了全国两会上，讲给了总书记。

那是2014年3月5日，人民大会堂上海厅。

这个时刻，上海团人大代表都很期盼。习近平总书记连续两届都是上海团代表，每年都会来团里参加审议。

那时，朱国萍是虹桥街道虹储居民党总支书记，把这个老旧小区带得有声有色。总书记在在上海工作时，就知道朱国萍，也去这个小区调研考察过。

当习近平总书记步入会场，大家热烈鼓掌欢迎。

总书记同大家亲切握手。走到朱国萍面前，总书记一边跟她握手，一边笑着喊她“老代表”。

听到这个称呼，朱国萍心里热乎乎的。当时她既是党的十六大、十七大代表，又是十一届、十二届全国人大代表。

审议开始了。轮到朱国萍发言，她“呱啦松脆”地讲了三个故事：老百姓怎么“抢”学区房，到人山人海的儿科看病有多难，如何让高龄老人体面养老。

“现在的医院，人多得像火车站，各地的患者都‘挤’到一线城市来看病。疑难杂症可以理解，小病小痛真是劳民伤财……”

总书记仔细听着，不时插话回应，还称赞道，讲故事比讲道理更好。

朱国萍对我们说，自己这么多年参加两会，发现总书记特别爱听基层代表说那些有泥土味、带烟火气的故事，“故事里是老百姓的期盼，故事里也含着道理，就是民主的大道理。”

当全国人大常委会法工委把首批基层立法联系点设在虹桥街道，朱国萍的萍聚工作室成为立法联络站之一，居民随时可以推门而入，把自己遇到的难事、烦心事讲出来，这些会成为国家立法的民意基础。

2019年11月2日，朱国萍再次见到了习近平总书记。

那天临近傍晚，正在上海考察的总书记来到虹桥街道。

看到总书记走进来，大家高兴地围了上去。总书记同大家亲切交谈，朱国萍也在其中。

站在总书记身边，朱国萍讲了她在基层立法实践中经历的新故事：“我们老百姓看到自己的大白话变成了法言法语，很高兴，不仅零距离感受到了人民民主，也增强了主人翁意识，学会用法治思维去解决问题。”

就在这次考察调研中，习近平总书记提出了“全过程人民民主”的重大论断：“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路，人民民主是一种全过程的民主”。

“曾经来这里参观的外国立法专家问我，你们这些人大代表，跟我们西方的参议员有什么不同？我就把跟总书记对话的故事讲给他们听。”朱国萍说，我们国家领导人和老百姓、人大代表和群众之间就是这样，是一体的，从人民中来，到人民中去。

今年全国两会就要召开了。朱国萍说：“民主的故事还会继续。”

(新华社上海2月23日电)

近期，我国防控形势总体向好，平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段，各地疫情呈局部零星散发状态。本轮疫情是否已经结束？新变异株是否可能引发新一轮感染高峰？下一步如何继续健全疫情监测体系和信息报告制度？围绕公众关注的热点，国务院联防联控机制23日举行新闻发布会作出回应。

我国本轮疫情基本结束

我国本轮疫情是否已经结束？

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年介绍，从公共卫生的角度看，疫情可按流行强度分为散发、暴发、流行、大流行四类。判定是否走出疫情大流行，主要有疾病感染率、人群免疫水平、病毒质变情况、门诊量、住院及死亡情况、整体防控能力等五个重要指标。

梁万年表示，我国经受住了这一轮疫情的考验，建立了较好的人群免疫屏障，可以说本轮疫情基本结束，现在的感染是处在零星的局部散发状态。

全力以赴开展医疗救治

根据中国疾控中心发布的数据，三年多来，我国新冠病毒感染者死亡率保持在全球最低水平。尤其是2022年11月以来，医疗卫生机构围绕“保健康、防重症”，全力以赴开展医疗救治。

重点采取了哪些措施？国家卫生健康委医政司副司长李大川介绍，一是实施重点人群分级健康管理。发挥基层医疗卫生机构作用，对辖区内合并基础疾病的老年人等高风险人群实施健康监测，根据红、黄、绿三个健康风险等级实施分级健康管理，一旦发生病情变化及时转诊。

二是迅速扩充医疗资源，保障救治需要。二级以上医疗机构发热门诊短时间内由7337个扩充至1.6万个，重症病床由19.8万张扩充至40.4万张。同时，组建16支国家医疗队和118支省级医疗队。

三是做好农村地区疫情防控救治工作。以县为单位网格化布局县域医共体，将合并基础疾病的老年人、儿童等重点人群纳入医联体管理，推动城市优质医疗资源向县域下沉，并加大对农村地区巡回和诊疗力度。

四是大力推动互联网医疗，更好满足人民群众在疫情期间看病就医需要。

五是不断优化医疗救治策略。出台第十版诊疗方案和第四版重症诊疗方案，明确重型、危重型高危人群分类和早期预警指标，对于轻症病例早期介入，强化关口前移，坚持中西医结合和多学科诊疗。

继续抓实抓细新阶段疫情防控各项工作

新变异株是否可能引发新一轮感染高峰？专家研判分析认为，由于我国刚经历了疫情大流行，人群体内留存的中和抗体会在短期内提供免疫保护，近期引发新一轮规模流行的可能较小。

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞介绍，目前我国在新冠病毒变异株检测中，如发现首次报告的、重点关注的国际流行毒株，都会进行感染个案调查与核心密接调查，并开展风险研判，一旦发现传播力、致病力增强的新型变异株，及时按照相关方案采取措施。

常昭瑞同时表示，目前多地仍有新冠病毒感染病例发生，应继续做好个人防护。如果学校发生疫情，要平衡好疫情处置和正常教学秩序的关系，由专业人员根据学生既往感染水平、疾病严重程度、疫情发展阶段、病毒的感染株等进行综合研判和风险评估，然后做出相关处置。

国家疾控局监测预警司司长杨峰提醒，全球疫情仍在流行，病毒还在不断变异，各地各部门要继续抓实抓细新阶段疫情防控各项工作，提倡广大人民群众继续保持良好的卫生习惯，坚决巩固住来之不易的防控成果。

进一步健全监测预警体系

在提前预警方面，疫情监测体系如何更有效地发挥作用？杨峰介绍，为动态掌握新冠病毒感染水平和变化趋势，及时监测病毒变异及生物学特性变化，评估医疗资源负荷情况，2022年12月，国家卫生健康委、国家疾控局会同有关部门在传染病网络直报的基础上，进一步拓展监测渠道，形成多个监测子系统。

据介绍，国家疾控局下一步将会同相关部门进一步健全监测预警体系，加强疫情监测和常态化预警能力建设。同时，继续完善传染病网络直报系统功能，提高数据收集的信息化水平和智能化分析能力，并开展新冠病毒感染等传染病疫情报告专项执法检查。

(新华社北京2月23日电)

国家疾控局：

我国老年人新冠疫苗接种覆盖率达到96.1%

新华社北京2月23日电 截至目前，我国60岁以上老年人的新冠疫苗接种覆盖人数为24168.8万人，以2022年底全国老年人专项摸底调查人口数为基数统计，我国老年人新冠疫苗接种覆盖率达到96.1%。

国家疾控局监测预警司司长杨峰在23日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上公布了上述数据。

杨峰介绍，疫苗接种是新冠疫情防控的重要措施和手段。国务院联防联控机制根据国内外疫情形势和疫苗研发进展，及时科学合理制定并不断调整新冠疫苗接种政策，分步做好各类人群接种。

杨峰表示，下一步将按照国务院联防联控机制部署，根据病毒变异和疫苗研发情况，科学谋划下一阶段接种工作，指导各地继续有序推进老年人等重点人群疫苗接种工作。



图为中星26号卫星发射现场。

新华社发

千方百计搜救 全力以赴救治

——内蒙古阿拉善左旗露天煤矿坍塌事故救援进行时



2月23日，救援车辆在事故现场作业。新华社发

2月22日13时许，内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿发生大面积坍塌。截至23日15时30分，事故导致5人遇难，6人受伤，48人失联。

千方百计搜救失联人员、全力救治受伤人员……一场紧急救援，迅疾展开、昼夜不停。

23日下午，事故现场。记者看到，赤红色的沙土覆盖在地面形成一个大型土堆，土堆的角落处散落着一些被冲击损毁的车辆，多台大型挖掘机正在旁边不断作业。据介绍，此次坍塌事故形成了一个东西走向约500米、南北走向约200米、净高约80米的渣土堆。

22日晚，应急管理部部长王祥喜率工作组紧急赶赴内

蒙古自治区阿拉善左旗，指导新井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故救援处置工作。23日凌晨1时许，工作组到达事发煤矿。应急管理部调派国家矿山应急救援神华宁煤队、神东队等4支国家专业队109人携带支护、破拆和边坡雷达等装备奔赴现场，当地消防救援力量也抵达现场开展搜救；自然资源部派专家连夜赶赴事故现场，安排连夜制作矿区遥感对比图，协助做好搜救和事故成因分析，为抢险救人提供技术支撑，防范二次事故发生。

更多救援力量前来驰援。

23日上午，中国安能集团从南昌、常州、厦门抽调具有专业救援经验的多名工程救援技术专家、工程师，以及50

名挖掘机、装载机、自卸车操作手紧急启程。

国网宁夏吴忠供电公司与阿拉善供电公司抓紧抢修1公里长的电缆，计划于23日晚完成临时电源搭建，确保夜间救援顺利开展。

中国电信、中国移动、中国联通在现场紧急开通应急卫星通信基站、5G基站和4G基站，为救援提供通信保障。

……

内蒙古自治区应急处置指挥部抢险救援组组长、内蒙古自治区应急管理厅厅长常志刚介绍，事故发生后，内蒙古自治区迅速启动应急预案，成立应急处置指挥部，实行提级指挥、统一调度，调集救援力量。截至23日11时，已出动救援器械车辆156台（辆），到位救援队伍19支、救援人员919名，安全生产专家19名。

值得关注的是，大量坍塌土方给救援带来困难。

现场救援人员介绍，22日18时左右，救援现场发生一次较大山体滑坡，一度导致救援被迫暂停。

不抛弃、不放弃！救援专家对现场紧急勘察研究，目前采取分层挖掘、梯形降坡的方式，从山体两侧开展挖掘搜救工作，坚持一边清理、一边搜救，剥离一层、探测一遍，一旦发现被困人员，迅速开展施救。

内蒙古自治区应急处置指挥部抢险救援组副组长、阿拉善盟行署副盟长孔德贵说，救援现场配备了14台蛇眼寻人仪及热成像仪、生命探测仪，开展生命体征探测，尽最大力量寻找失联人员，并划定警戒隔离区、调集边坡雷达等设备，随时监测边坡塌陷风险，防止出现次生灾害。

千方百计搜救的同时，在距离事故地点几十公里外的宁夏回族自治区青铜峡市人民医院内，6名伤者正接受治疗。

22日下午，国家卫健委派出的国家紧急医学救援队神经外科、胸外科、骨科和急诊等领域专家抵达新井煤矿，会同收治医院医务人员组成医疗救治专家组，一人一策制定诊疗方案，全力开展救治工作。截至23日11时，1名重伤员生命体征平稳，5名轻伤员情况良好。

(据新华社电)